



杭州最優人才生態吸引全球高尖人才

—寫在2021杭州國際人才交流與項目合作大會召開前夕

韓冰

“回顧創業之路，是杭州良好的創新創業環境和氛圍成就了貝達藥業，讓我們做成了在美國做不到的事，創造了社會價值，實現了自身夢想。”

留美博士、國家科技進步一等獎獲得者、貝達藥業董事長丁列明深情表白杭州。

丁列明說，得益於杭州充分的人才、創新要素供給，成立13年來，貝達藥業得以從幾個人的創業團隊，成長為市值近500億元的上市公司，並自主研發了中國第一個小分子靶向抗癌藥凱美納，造福26萬多晚期肺小細胞病人。杭州就是這樣為全球高端頂級人才提供了展示才華與才能的舞臺。

我12年里先後採訪了兩百多位來杭州創業海外高尖人才，無不稱讚杭州的人才生態環境，無不稱讚杭州各級領導的務實精神和服務意識。

讓我們打開多個窗口，看看杭州最優人才生態多彩景像。

(一)這座城市有着無限的可能！這場大會上，人才、院士、創客都點贊杭州

着力打造最優人才生態的杭州，再一次聚焦了全球英才的目光！今天，2020杭州國際人才交流與項目合作大會在杭州國際博覽中心隆重開幕。

人才引領發展、決勝未來！本屆大會共有35個國家和地區的人才線上線下參會，67位海內外院士齊聚錢塘江畔，開展高峰對話，推動項目對接，舉辦雲上招聘，充分展現了“科學無邊界、創新無邊界、人才無邊界、合作無邊界”的開放力量和時代風潮。

作為一年一度的人才盛事，大會舉辦了2020中國留學生論壇、長三角人才雲市場高層次人才招聘大會、人力資源服務產品路演、創客天下大賽總決賽、中國人才50人論壇、“揭榜挂帥”發佈路演、海外人才項目合作對接等35場精彩紛呈、形式多樣的人才活動。

“杭州的魅力在於，這座城市是由年輕人創造的。”留美博士、兩院院士點贊杭州人才生態。

“回顧創業之路，是杭州良好的創新創業環境和氛圍成就了貝達藥業，讓我們做成了在美國做不到的事，創造了社會價值，實現了自身夢想。”大會開幕式上，留美博士、國家科技進步一等獎獲得者、貝達藥業董事長丁列明深情表白杭州。

丁列明說，得益於杭州充分的人才、創新要素供給，成立13年來，貝達藥業得以從幾個人的創業團隊，成長為市值近500億元的上市公司，並自主研發了中國第一個小分子靶向抗癌藥凱美納，造福26萬多晚期肺小細胞病人。

杭州提出構建熱帶雨林式的人才生態，從住房、醫療、教育、交通、休閑等緯度，全面優化人才創新創業，為人才的茁壯成長提供了良好的生態。”中國科學院外籍院士、西湖大學講師教授孫立成在開幕式發言中說，雖然才來杭半年，但也真切感受到了杭州對待人才的特有溫度。

“你願意干什么，就應該真正把它干好，當你覺得別的地方不能幹，就到杭州來。杭州的魅力在於，這座城市是由年輕人創造的。”中國工程院院士王堅現場寄語廣大想來杭州闖一闖的年輕人，“這座城市有着無限的可能！”

北上深杭！杭州成海外人才新“歸谷”

長三角高層次人才交流會，西湖大學招聘區，求職者絡繹不絕。招聘負責人告訴記者，雖然今年改為線上投簡歷，但現場前來諮詢的同學非常多，其中有不少海歸人才。

“非常喜歡杭州的創新氛圍和生活環境，這是一座充滿活力的互聯網之都，為我們提供了很多發展機會。”一大早，英國南安普頓大學計算機科學專業研究生施雯婧從城西趕到現



場，希望能在這座令她傾心的城市找到心儀的工作。

值得一提的是，近年來，越來越多像施雯婧這樣的海歸人才將杭州作為“歸谷”。據瞭解，近3年，杭州人才淨流入率、海外人才淨流入率和互聯網人才淨流入率均居全國第一，併和北京、上海、深圳一同成為連續10年人圍“外籍人才眼中最具吸引力的中國城市”十強的城市。

與此同時，大會當天舉行的2020中國留學生論壇上發佈的《中國留學生發展白皮書》，也充分彰顯了杭州海歸人才的吸引力。白皮書顯示，留學生對杭州人才政策認可度、個人成長滿意度全國最高，主要得益於城市產業氛圍濃厚，為個人成長和職業發展提供了廣闊空間。

錢塘江畔“神仙打架”！創客大賽冠軍項目立志在杭落地，年營收有望達30億元

全球英才集聚錢塘江畔的同時，也帶來了不少高精尖的優質項目。

骨頭癒合後可降解消失的金屬支架、能迅速滅活腫瘤細胞的手術系統、落地後年可實現營收30億的新材料項目……昨天下午，“創客天下·杭向未來”杭州海外高層次人才創新創業大賽總決賽在大會主會場落下帷幕。

大賽自今年3月全球啓動以來，共徵集到來自20多個國家和地區的1658個項目報名參賽。共有9個留學人員項目和3個外國人項目躋身總決賽，涵蓋新材料、數字經濟、生命健康等重點產業。最終，來自法國巴黎IPAG大學碩士崔建勛的高純度新型納米材料裝備研發及綠色量產項目問鼎冠軍。

“我們一定會在杭州落地！”賽後，崔建勛告訴記者，杭州的政策給力、產業基礎好、創業氛圍濃，為企業的蓬勃生長提供了沃土。據他透露，項目已和部分區縣進入落地洽談階段，落地5年內有望實現年營收30億元。

作為杭州和浙江的引才“金名片”，創客天下大賽自2015年以來已成功舉辦5屆，共徵集到來自20余個國家和地區的近4000個項目參賽，累計129個項目正式在杭注冊企業，註冊資金10.14億元。

除了“神仙打架”的創客大賽，大會還首次舉行了“揭榜挂帥”發佈路演活動——以企業有償張榜、人才主動揭榜的形式，重點推出攻關難題和人才需求，開展線下路演。現場共發佈了73個企業重大技術需求，40余家知名高校、中科院研究所參與，和企業現場對接洽談。

文章來源：杭州日報
文/傅凌波童鐵江

(二)潮起錢江天下英才重杭州

通訊員錢麗記者傅凌波

歷史，總是在一些特殊年份給人們以汲取智慧、繼續前行的力量。偉大的戰略，總能切準時代脈搏、把握發展大勢，為實踐提供源源不斷的精神支撐和具體指引。

千秋基業，人才為本。站在全面建成小康社會的歷史節點，以習近平新時代中國特色社會主義思想為指引，彙聚天下英才共建杭州的藍圖繪就，打造人才生態最優城市的戰略落地，杭州擁抱人才。

人才服務工作，一頭連着發展，一頭連着民生。給人才最好的服務，作為以“人才服務”命名的杭州市人才管理服務中心，始終堅守初心——以實施“人才強市”戰略為主線，以加快“最多跑一次”改革為動力，積極推進各項業務，實現高校畢業生就業、大學生創業、人才引育等服務能級提陞，推動人才“第一資源”轉化為創新發展“第一動力”，為全面建成小康社會提供堅實的人才支撐。

錢江潮涌，千年不息。今日之杭州，像一塊巨大的磁鐵吸引着八方英才。這裏萬物生長、活力迸發；這裏人才讓經濟創造活力充分迸發，讓經濟創新源泉充分涌流；這裏續寫着經濟發展新輝煌，滋生着新的激情和夢想。這個夢想，屬於杭州，也屬於中國。

戰疫篇——先鋒鐵軍為雙線作戰蓄力賦能

先鋒鐵軍，意味着用最高的站位詮釋初心，用最實的行動擔當使命，用最新的理念樹立標杆。疫情大考下，市人才管理服務中心全力奔走在疫情防控和復工復產第一線，以行動書寫奮鬥篇章，為杭州逆勢引才注入一劑“強心針”，為我市奪取“雙線作戰”雙勝利蓄力賦能。

疫情發生後，市人才管理服務中心第一時間制定防控應急預案，先後組織70余名黨員深入拱墅區、臨安區等地參與一線防控，充分發揮黨員先鋒模範作用。

“非常及時，非常滿意，非常感謝！”拱墅一家企業負責人收到問題答復後如是贊嘆。企業所盼，服務所向。復工復產的號角吹響後，市人才管理服務中心全面深化“走親連心三服務”，派出企業“復工專員”，帶着各項援企惠企政策，奔赴拱墅區24家企業，“量身定製”幫扶措施，為企業

復工復產服下“定心丸”。

危機中看轉機。在統籌推進疫情防控和經濟社會發展的特殊時期，作為與人才工作直接相關的機構，市人才管理服務中心堅守人才服務的核心使命，使出看家本領，開啓人才招引“雲助攻”，當好人才服務“店小二”。

線下招聘全面暫停後，市人才管理服務中心推出“才約杭城”應屆畢業生線上招聘會、“杭州市線上人才招聘大會”“杭向未來雲聘會”等線上招聘會，共聚集近8000家單位發佈招聘崗位15萬餘個。同時，攜手浙江大學等機構啓動杭州大創企業“雲創匯”網絡公益直播課堂，助力企業練好“內功”。

市人才管理服務中心還動員大創企業、流動黨員等服務對象積極參與疫情防控。其中，每日互動聯合李蘭娟團隊利用大數據技術預測疫情趨勢；杭州能化科技的化工邦平台聯合人民網和火石創造共同發起線上疫情防控物資供需平台，服務對接捐助物資近10億元；杭州淳山創意文化創作《堅定信心，堅決打贏防禦阻擊戰》錢江新城主題燈光秀等；流動黨員捐款近10萬元。

引才篇——全力打造逆勢引才強磁場

人才是第一資源。聚天下英才而用之，人才服務部門責無旁貸。今年來，市人才管理服務中心搶抓人才工作的窗口期、挑戰期和黃金期，應勢而動、化危為機，助力杭州打造最優人才生態，形成高質量發展的強勁動能。

搶抓機遇，市人才管理服務中心在“引才”上下功夫，大力推進線上線下聯動招聘，打造集網絡招聘、專場招聘、大型招聘、外出招聘、校園招聘等多種形式于一體的“引才航母”。

就業是民生之本，大學生更是就業工作的重中之重——疫情防控期間，舉辦“才約杭城”高校畢業生線上招聘活動16場，4月起恢復線下招聘活動，全年共舉辦畢業生公益性專場招聘會34場，組團赴13個城市舉辦26場校園招聘會，提供畢業生就業崗位逾24.1萬個。

浩渺行無極，揚帆但信風。在長三角一體化大幕徐徐拉開的背景下，市人才管理服務中心以更寬視野、更高站位，共建人才引育服務“朋友圈”，按下長三角人才一體化“加速鍵”——啓動建立長三角人才雲市場和“杭向未來”長三角雲聘會品牌，打造永不落幕的長效引才機制。

成功舉辦“杭向未來”長三角高層次人才雲聘會和長三角高層次人才交流會，組織長三角節點城市頭部企業參展攬才。線上，吸引長三角區域27.99萬家單位參加，推出本科以上需求崗位155.09萬個，應聘45.98萬人次，網頁總訪問量373.64萬；線下，來自浙江省內各市、長三角節點城市、G60科創走廊九城市等27個城市、地區的300家單位，推出碩士以上需求崗位1.3萬個，當天進場應聘1.5萬人，達成初步意向4249人，其中博士405人。這場群英薈萃、人氣爆棚的人才交流盛會，不僅彰顯出長三角區域旺盛的人才需求和經濟活力，更為長三角地區人才資源優化配置以及人才服務交流互動激發創新靈感。

大鵬一日同風起，扶搖直上九萬里。今年6月13日，在首個杭州大學生“雙創日”上，第七屆中國杭州大學生創業大賽正式啓動，杭州再次向全球大創精英發出英雄帖、吹響集结號。越來越多的大學生抱着強烈的創業創新意願，勇于在雙創大潮中一試身手。他們，正是杭州未來的希望所在。

十餘年來，錨定打造雙創人才最優生態城市，杭州大學生創業蓬勃發展，吸引近4萬名優秀大學生在杭創業。目前，我市在人社局備案的大創企業累計1.97萬餘家，帶動就業7.8萬餘人；2019年銷售收入100萬元以上企業1248家、億元以上企業19家。

(接下頁)

